
Тема 1. Сутність педагогічної діяльності викладача 

 

Мета, зміст та структура педагогічної діяльності 

Рівні продуктивності педагогічної діяльності та особистісні якості 

педагога вищої школи 

Готовність до педагогічної діяльності 

Професійна усталеність викладача вищої школи 

 

Мета, зміст та структура педагогічної діяльності 

Педагогічна діяльність це особливий вид соціальної діяльності, 

спрямований на передачу від старших поколінь молодшим накопиченого 

людством досвіду і культури, створення умов для їх особистісного розвитку. 

Педагогічна діяльність це також вид професійної діяльності, змістом якої 

є навчання, виховання, освіта і розвиток учнів (дітей різного віку, учнів шкіл, 

технікумів, училищ, вищих навчальних закладів, інститутів підвищення 

кваліфікації, закладів додаткової освіти і т.п.). 

Педагогічна діяльність може бути професійною і непрофесійною. 

Непрофесійною є діяльність батьків по вихованню дітей в сім'ї. У сімейному 

вихованні немає спеціальних уроків, запланованих бесід про мораль, природу, 

красу. Все сімейне життя з його повсякденними турботами, стосунками, 

радощами і драмами - це уроки, які дають дорослі дітям. І ці уроки, як правило, 

залишаються з людиною на все життя, формуючи її педагогічні погляди на 

виховання наступного покоління дітей. 

Людина, яка займається професійно педагогічною діяльністю, може 

називатися по-різному: вихователь, учитель, викладач, педагог. Часто це 

залежить від закладу, в якому людина працює: вихователь - у дитячому садку, 

учитель - у школі, викладач - у технікумі, училищі, вищому навчальному 

закладі. Педагог - родове поняття по відношенню до всіх інших вище 

перерахованих понять. 

Педагог - це фахівець, який має спеціальну підготовку і професійно 

здійснює (виконує) навчально-виховну роботу в різних освітньо-виховних 

системах. 

Професійна діяльність вимагає спеціальної освіти, тобто оволодіння 

певною системою спеціальних знань, умінь і навичок, що необхідні для 

виконання функцій, пов'язаних з цією професією. 

Як вказано в дослідженні Климова Е. А, що слід розмежовувати терміни 

“педагогічна професія”, “педагогічна спеціальність” і “педагогічна 

кваліфікація”. Професія - це вид трудової діяльності, що характеризується 

сумою вимог до особистості. Спеціальність - це вид занять у рамках цієї 

професії. Кваліфікація - це рівень і вид професійної підготовленості, що 

характеризує можливості спеціаліста у вирішенні певного класу задач. 

Випускники педагогічних навчальних закладів отримують такі рівні 

педагогічної кваліфікації: молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст, магістр. 

- Молодший спеціаліст - забезпечують педучилища й інші навчальні 

заклади еквівалентного рівня акредитації. 



- Бакалавр - забезпечують коледжі, інститути педагогічного профілю. 

- Спеціаліст - забезпечують інститути, інші навчальні заклади 

еквівалентного рівня акредитації. 

- Магістр - забезпечують інститути, університети, академії, інші навчальні 

заклади, що мають відповідний сертифікат і рівень акредитації. 

Педагогічну діяльність можна представити як сукупність таких 

взаємодіючих компонентів: ціль діяльності, суб'єкт діяльності (педагог), об'єкт-

суб'єкт діяльності (студенти), зміст, способи та результат діяльності. 

Метою професійної педагогічної діяльності є ціль виховання особистості 

в гармонії з собою і соціумом. 

При всіх відмінностях педагогічних професій у них є спільна мета, 

властива педагогічній діяльності - залучення людини до цінностей культури. 

Саме в меті проявляється специфіка цієї діяльності. Ця мета (ціль) визначається 

як особлива місія, призначення якої це самовизначення особистості в культурі 

та утвердження людини в людині. 

Змістом викладацької діяльності є: 

- процес організації навчальної діяльності студентів, спрямованої на 

засвоєння ними предметного соціокультурного досвіду як основи і умови 

розвитку; 

- процес організації власної діяльності. 

Засобами діяльності педагога є: 

- наукові (теоретичні та емпіричні) знання; 

- у якості “носіїв” знань виступають тексти підручників чи результати 

самостійних спостережень студентів; 

- допоміжні засоби: технічні, графічні, комп'ютери і т.п. 

Результатом викладацької діяльності є розвиток студента, його 

особистісне, інтелектуальне удосконалення, становлення його як особистості, 

як суб'єкта навчальної діяльності. 

Таким чином, діяльність педагога представляє собою неперервний процес 

вирішення величезної кількості задач різних типів, класів, рівнів. 

Види педагогічної діяльності: 

- викладання - такий вид спеціальної діяльності, який спрямований на 

управління переважно пізнавальною діяльністю студентів; 

- виховна робота - педагогічна діяльність, спрямована на організацію 

виховного середовища і управління різноманітними видами діяльності (у т.ч. і 

пізнавальною) вихованців з метою вирішення завдань їх гармонійного 

розвитку; 

Викладання і виховна робота - дві взаємопов'язані сторони одного 

процесу (педагогічного), воєдино злиті в ньому. 

- діяльність з самоосвіти і професійного самовиховання; 

- управлінська - діяльність керівників освітніх закладів та їх заступників; 

- методична - діяльність методистів з вивчення кращих досягнень 

психолого-педагогічних наук і передового педагогічного досвіду; 

- науково-дослідницька - діяльність педагогів-експериментаторів. 



Функції педагога: інформаційна, розвивальна, орієнтувальна, 

мобілізаційна, конструктивна, комунікативна, організаційна, дослідницька . 

Педагог реалізує означені функції у різноманітних видах викладацької і 

виховної діяльності. 

Структура педагогічної діяльності. 

Педагогічна діяльність як складна динамічна система складається із 

взаємопов'язаних компонентів , що являють собою відносно самостійні 

функціональні види діяльності. 

Конструктивний компонент пов'язаний з відбором та композицією 

навчально-виховного матеріалу у відповідності з індивідуальними 

особливостями студентів, з плануванням і побудовою педагогічного процесу, з 

проектуванням навчально-матеріальної бази для проведення навчально-

виховної роботи. 

Організаційний компонент передбачає включення студентів у 

різноманітні види діяльності, організацію студентського колективу та 

перетворення його в інструмент педагогічного впливу на особистість. 

Комунікативний компонент означає встановлення педагогічно доцільних 

взаємин з студентами, колегами, батьками, представниками громадськості. 

Педагогічна діяльність педагога, як і будь-яка інша, характеризується 

певним стилем. Стиль діяльності (наприклад, управлінської, виробничої, 

педагогічної) у самому широкому смислі слова - це стійка система способів, 

прийомів, що проявляються в різних умовах її існування. Він зумовлюється 

специфікою самої діяльності, індивідуально-психологічними особливостями 

людини. 

Стиль педагогічної діяльності, відображаючи її специфіку, включає і 

стиль управлінської діяльності, і стиль саморегуляції, і стиль спілкування, 

когнітивний стиль її суб'єкта -педагога. 

Стиль педагогічної діяльності виявляє вплив щонайменше трьох 

факторів: 

а) індивідуально-психологічних особливостей педагога, що включають 

індивідуально-типологічні, особистісні й поведінкові особливості; 

б) особливостей самої діяльності; 

в) особливостей студентів (вік, стать, статус, рівень знань і т.п.). 

Стилі педагогічної діяльності диференціюються насамперед на три 

загальні види: 

- авторитарний, 

- демократичний, 

- ліберальний. 

Демократичний стиль. Студент розглядається як рівноправний партнер у 

спілкуванні, колега у спільному пошуку знань. Педагог залучає студентів до 

прийняття рішень, враховує їх думки, заохочує самостійність суджень, 

враховує не тільки успішність, але й особистісні якості студентів. Методами 

впливу є спонукання до дії, порада, прохання. У таких педагогів студенти 

частіше відчувають стан спокійної задоволеності, високу самооцінку. Педагоги 



-демократи більше звертають увагу на свої психологічні уміння. Їх 

характеризує висока професійна стійкість, задоволеність своєю професією. 

Авторитарний стиль. Студент розглядається як об'єкт педагогічного 

впливу, а не як рівноправний партнер. Педагог одноосібно вирішує, приймає 

рішення, встановлює жорсткий контроль за виконанням поставлених ним 

вимог, не обґрунтовує свої дії перед студентами. В наслідок цього студенти 

втрачають активність або проявляють її лише при керівній ролі педагога, у них 

низька самооцінка, проявляється агресивність. При авторитарному стилі сили 

студентів спрямовані на психологічний захист, а не на засвоєння знань і 

власний розвиток. Головними методами впливу такого педагога є наказ, 

повчання. Для таких педагогів характерні низька задоволеність професією, 

професійна нестійкість. Педагоги з цим стилем діяльності головну увагу 

звертають на методичну культуру, у педагогічному колективі часто лідирують. 

Ліберальний стиль. Педагог уникає ситуацій прийняття рішень, передає 

ініціативу студентам і колегам. Організацію і контроль діяльності студентів 

здійснює без системи, проявляє нерішучість, вагання. У групі нестійкий 

мікроклімат, є приховані конфлікти. 

Ефективність педагогічної діяльності залежить і від мотивів вибору цієї 

професії. Негативні наслідки неправильно вибраної професії зачіпляють як 

саму людину, так і її соціальне оточення. За даними досліджень американських 

вчених, правильний вибір професії у 2-2,5 рази зменшує плинність кадрів і на 

10-15% підвищує продуктивність праці. При правильному виборі професії 

індивідуальні особливості випускника вищого закладу освіти в цілому 

співпадають з вимогами професії. Підготовка до професії педагога повинна 

починатися задовго до того, як людина здійснить свій професійний вибір, і 

продовжуватися у процесі її професійної підготовки у певному навчальному 

закладі. За А. Макаренком, вимогливість, довір'я і повага до особистості, 

готовність допомогти молодій людині, обстановка високої моралі --ці та інші 

характеристики педагогічного керування сприяють створенню умов спів-

робітництва, готовності до подолання труднощів, співпереживань тощо. 

 

 

Рівні продуктивності педагогічної діяльності та особистісні якості 

педагога вищої школи 

Особливість діяльності викладача вищої школи полягає в тому, що вона є 

складно організованою і складається з декількох взаємозв'язаних видів, які 

мають спільні компоненти. Викладач вузу здійснює такі види діяльності як : 

педагогічна, науково-дослідна, професійна, адміністративно-господарча, 

управлінська, комерційна і суспільна .[8;26] Однак провідну роль в діяльності 

викладача відіграє педагогічна діяльність. 

Професійна діяльність викладача вищої школи вимагає наявності певних 

особистісних якостей, соціально-психологічних рис і педагогічних здібностей. 

Серед них основні такі: 

1. Загально-громадянські риси: широкий світогляд, принциповість і 

стійкість переконань, громадянська активність і цілеспрямованість, національна 



самосвідомість, патріотизм і толерантність щодо інших народів і культур, 

гуманізм і соціальний оптимізм, високий рівень відповідальності та 

працелюбність 

2. Морально-психологічні якості: чесність і ясність у взаєминах з людьми, 

високий рівень загальної психологічної культури, повага до професіоналізму 

інших і наукової спадщини, акуратність і охайність, дисциплінованість і 

вимогливість. 

3. Науково-педагогічні якості: науково-педагогічна творчість, професійна 

працездатність, активна інтелектуальна діяльність, науковий пошук, 

педагогічне спрямування наукової ерудиції, педагогічна спостережливість, 

педагогічна уява та інтуїція, володіння педагогічною технікою, активна 

інтелектуальна діяльність, науковий пошук, гнучкість і швидкість мислення у 

педагогічних ситуаціях. 

4. Індивідуально-психологічні особливості: високий рівень соціального 

сприйняття й самопізнання ,висока інтелектуально-пізнавальна зацікавленість і 

допитливість, інтерес до розвитку потенційних можливостей студентів і 

потреба в педагогічній діяльності з ними, позитивна Я-концепція, високий 

рівень домагань, емоційна стійкість, витримка й самовладання, саморегуляція, 

самостійність і діловитість у вирішенні життєво-важливих завдань, твердість 

характеру. 

5. Професійно-педагогічні здібності: адекватне сприйняття студента, 

безумовне прийняття його як особистості, педагогічний оптимізм, 

проектування цілей навчання, прогнозування шляхів становлення майбутнього 

спеціаліста, конструювання методичних підходів і здатність передбачати 

можливі результати, організаторські та комунікативні здібності, духовний 

вплив на академічну групу і особистість студента, організація розвиваючої 

інтеракції. 

Кузьміна Н.В. виділяє 5 рівнів продуктивності педагогічної діяльності: 

1. Репродуктивний, коли педагог вміє розповісти іншим те що знає сам ; 

2. Адаптивний, при якому він здатний адаптувати свою доповідь до 

вікових та психологічних особливостей аудиторії; 

3. Локально-моделюючий знання студентів, коли педагог володіє 

стратегією навчання, знаннями, уміннями і навиками по окремим розділам 

курсу, що дозволяють визначити педагогічну мету, поставити завдання , 

розробити алгоритм їх вирішення і використовувати педагогічні засоби 

включення студентів в навчально-пізнавальну діяльність. 

4. Системно-моделюючий знання студентів , коли педагог володіє 

стратегією формування системи знань, умінь і навичок з дисципліни вцілому. 

5. Системно моделюючий діяльність і поведінку студентів, при якому 

педагог може перетворити свою дисципліну у засіб формування особистості 

студента, його потреби до самовиховання, самонавчання і саморозвитку.  

З огляду на вищезазначену класифікацію бажаним результатом є вдале 

поєднання педагогом цих рівнів викладання. 

Аналіз літератури дозволяє виділити загальні вимоги до викладача вищої 

школи. Це перш за все наявність: 



1. Професійної компетентності, яка базується на спеціальній науковій, 

практичній і психолого-педагогічній підготовці; 

2. Загально-культурної і гуманітарної компетентності, що включає в себе 

знання основ світової культури, гуманістичні особистісні якості, 

відповідальність за результати власної діяльності, мотивації до 

самовдосконалення; 

3. Креативності, що передбачає сформованість нестандартного мислення, 

володіння інноваційною стратегією і тактикою, пластичною адаптацією до змін 

змісту і умов професійної діяльності. 

4. Комунікативної компетентності, що включає в себе розвинуту мову, 

володіння іноземними мовами, сучасними засобами зв'язку і основами 

комп'ютерної грамотності. 

5. Соціально-економічної компетентності, що передбачає володіння 

основами сучасної ринкової економіки, знання законів бізнесу, азів екології і 

права. 

Що стосується вимог до особистісних якостей викладача, то для 

налагодження оптимальних стосунків зі студентами він має володіти такими 

рисами: об'єктивність в оцінці знань, поважне ставлення до студентів і 

терпіння, доброзичливість, вимогливість, фактичність, зацікавленість в успіхах 

студентів. Викладач має володіти також професійними вміннями, 

дотримуватись логічної послідовності у висвітлені матеріалу, викладати 

матеріал ясно, доступно, роз'яснювати складні положення, виокремлювати 

головні моменти, вміти викликати та підтримати інтерес аудиторії до предмету. 

Студент має сприйматись викладачем як суб'єкт навчання, їх взаємодія 

має будуватись на основі діалогічного підходу, що забезпечує суб'єкт-суб'єктні 

стосунки, які ґрунтуються на рівності позицій, повазі та довірі до студента як 

свого партнера. Саме це дає змогу зрозуміти один-одного і є найкращим 

способом взаємодії, а також допомагає задовольнити особисті потреби і 

інтереси всіх учасників навчального процесу. Сучасний викладач не має бути 

маніпулятором, тобто не намагатися підкоряти і контролювати волю слухачів 

для досягнення власної мети; він має володіти протилежним до маніпуляції 

потенціалом - само актуалізацією. Цей термін ввів в науку американський 

психолог Маслоу самоактуалізуючими людьми він назвав тих, які відрізнялись 

від інших сильною потребою в діяльності, творчості, а також відповідальністю, 

справедливістю, тощо. За його вченням само- актуалізація це бажання людини 

стати тим, ким вона може стати, досягти вершини свого потенціалу. Маслоу 

розробив характеристику самоактуалізуючих людей, з якої виходить, що вони 

становлять „цвіт" людської раси і є кращими її представниками яким 

притаманні такі якості: ефективне сприйняття реальності, прийняття себе , 

інших , безпосередність, простота, центрованість на проблемі, незалежність, 

свіжість сприйняття, вершинні переживання, суспільний інтерес, глибокі 

міжособистісні взаємостосунки, демократичний характер, креативність і опір 

окультурюванню. Завдяки цим якостям та стремлінню викладач прагне бути 

високим професіоналом, реалізувати свій багатогранний науковий і творчий 

потенціал. 



Не менш важливим компонентом у діяльності викладача є його 

інформаційна культура. В умовах переходу нашого суспільства у 

постіндустріальне та інформаційне суспільство висуваються нові вимоги і 

створюються нові можливості у застосуванні інформаційних технологій та 

комп'ютерної техніки практично у всіх галузях виробництва, науки, освіти, 

культури і навіть побуту. Тому, вже сьогодні викладач мусить ефективно 

використовувати нові технології та джерела інформації, що сприятиме більш 

продуктивному засвоєнню нових знань та умінь у системі подальшого розвитку 

інформатизації суспільства. значну увагу слід приділяти прищепленню 

інформаційної культури студентам різних спеціальностей та розробці 

методології її формування; широкому впровадженню інформатизації в 

навчальний процес і наукові дослідження. 

Кожен педагог повинен оволодіти хоча б найменшим рівнем 

комп'ютерної грамотності та сучасної інформаційної культури. Це тим більше 

стає актуальним, тому що безпосереднє використання комп'ютерної технології 

спрощує викладання цілого ряду дисциплін та контроль знань. За допомогою 

комп'ютера також легше проводити індивідуальне навчання. 

На сьогодні мінімальний рівень інформаційної культури викладачів 

повинен складатися насамперед із знання та володіння наступними засобами. 

Операційної системи:Windows, MS-DOS, UNIX які необхідні для роботи з 

різними файлами. 

Текстовими процесорами та редакторами типу:MS Word, Word perfekt, та 

інші. їх використання дозволяє видавати індивідуальні завдання, спрощує 

роботу з документами. 

Системами навігації в мережі Internet, які спрощують пошук потрібного 

матеріалу. 

При подальшій інформатизації суспільства необхідно звертати постійну 

увагу викладачів на нові технології роботи з інформацією та невпинний 

розвиток комп'ютерної техніки. Вони мають самостійно відслідковувати та 

вивчати інновації у цій сфері. 

Ще однією невід'ємною складовою характеристики викладача є рівень 

його педагогічної культури. Педагогічна культура є частиною загальнолюдської 

культури, в якій з найбільшою повнотою відображені духовні і матеріальні 

цінності освіти і виховання, а також способи творчої педагогічної діяльності, 

необхідні для обслуговування історичного процесу зміни поколінь, соціалізації 

особистості і здійснення освітньо-виховного процесу. Педагогічна культура 

інтегрує історико-культурний педагогічний досвід і регулює сферу педагогічної 

взаємодії. 

В культурно-історичному аспекті вона містить світовий педагогічний 

досвід як зміну світових культурних епох і відповідних їм педагогічних 

цивілізацій як історію педагогічної думки науки і освіти. 

В соціально-педагогічному аспекті педагогічна культура постає як вище 

соціальне, як характеристика особливостей педагогічної взаємодії поколінь, як 

засіб педагогізації навколишнього середовища. 



В аспекті діяльності педагогічних закладів педагогічна культура 

досліджується як сутнісна характеристика середовища, способу життя, 

особливостей педагогічної системи, як процес її руху до нового якісного стану. 

В індивідуально-особистісному аспекті вона розглядається як вияв 

сутнісних властивостей особистості, професійної діяльності і спілкування 

педагога. 

Педагогічна культура розуміється як: система цінностей - регуляторів 

педагогічної діяльності; передумова, мета, засіб, інструмент педагогічної 

діяльності, рівень самореалізації в ній; концентроване вираження особистості 

педагога. Педагогічна культура викладача має досягти найвищого рівня, 

показниками якого слід вважати: 

1. Гуманістично-педагогічну позицію у ставленні до студентів, здібність 

бути вихователем, 

2. Психолого-педагогічну компетентність і розвинене педагогічне 

мислення; 

3. Освіченість у сфері предмета викладання та оволодіння педагогічними 

технологіями; 

4. Досвід творчої педагогічної діяльності, уміння обґрунтовувати власну 

педагогічну діяльність як систему, здібність розробити авторський освітній 

проект; 

5. Культуру професійної поведінки, способу саморозвитку, уміння 

саморегуляції власної діяльності, культуру спілкування. 

Культура професійно-педагогічної поведінки передбачає, що за всіх 

обставин педагогічної взаємодії педагог дотримується норм моралі та 

педагогічної етики, виявляє гідність, доброзичливість, витримку, культуру 

спілкування, такт. 

Гуманна педагогічна позиція, психолого-педагогічна компетентність, 

авторизація педагогічного досвіду концептуалізує професійну поведінку 

педагога, надає йому власного педагогічного стилю. 

Окрім того, що викладач володіє високої якості особистісними рисами, 

інформаційною та педагогічною культурою, у його діяльності важливе 

значення мають знання та вміння. Ці структури у науково - психологічному 

аспекті передбачають дві ланки. До першої відноситься така система 

взаємозв'язаних знань та вмінь: 

а) спеціальних - знання історії своєї науки та практичне вміння 

застосовувати їх; 

б) педагогічних - знання дидактики, теорії виховання, усвідомлення 

основних аспектів навчання й виховання у вузі, діагностика професійних даних 

майбутнього фахівця, прогнозування його фахового зростання; 

в) психологічних - знання психологічних основ викладання обраного 

предмета, психологічного стану студентів і свого власного, закономірності 

вікових та індивідуальних особливостей сприймання студентами змісту 

навчання; 

г) методичних - знання шляхів, методів, прийомів і засобів донесення 

наукової інформації до студентів. 



Друга ланка структури педагогічної праці викладача вузу передбачає: 

конструктивну, організаційно-мобілізуючу, комунікативно-розвиваючу, 

інформаційно-орієнтувальну, дослідницьку та гностичну діяльність, кожна з 

яких передбачає цілий ряд професійних умінь. 

Запитом вищої школи в сучасному соціально-економічному розвитку 

суспільства є модель висококваліфікованого, добре підготовленого викладача, 

який би поєднував у собі глибоку наукову ерудицію з ґрунтовним знанням 

основ психолого-педагогічної науки та високим рівнем методичних умінь. 

 

Готовність до педагогічної діяльності 

У педагогіці сукупність професійно зумовлених вимог до вчителя 

визначається готовністю до педагогічної діяльності. Явище готовності 

становить предмет вивчення як педагогів, так і психологів. Перші акцентують 

увагу на виявленні факторів і умов, дидактичних та виховних засобів, що дають 

змогу керувати становленням і розвитком готовності. Психологи орієнтуються 

на встановленні характеру зв'язків і залежностей між станом готовності та 

ефективністю діяльності. 

Проблема готовності стала об'єктом спеціальних досліджень не так давно. 

На першому етапі (кінець XIX — початок XX ст.) її вивчали у зв'язку з 

проникненням у психічні процеси людини. Саме в цей період склалося 

розуміння готовності як настанови (К. Марбе, О. Кюльпе, Д.Н. Узнадзе). 

Другий етап слід віднести до періоду дослідження готовності як деякого 

феномена стійкості людини до зовнішніх і внутрішніх впливів. Таке розуміння 

готовності зумовлене інтенсивним дослідженням нейрофізіологічних 

механізмів регуляції та саморегуляції поведінки людей. У цьому плані велике 

значення мають дослідження психологів США про соціальну настанову, вияв її 

основних ознак, структурних компонентів, а також спроби її технічного 

вимірювання (У. Томас та Ф. Знанецькі, Г. Оллпорт, Д. Кац, М. Сміт та ін.). 

Третій етап вивчення готовності пов'язаний із дослідженнями в галузі 

теорії діяльності. Саме в цей період готовність розглядають у зв'язку з 

емоційно-вольовим та інтелектуальним потенціалом особистості щодо 

конкретного виду діяльності. Готовність характеризують як якісний показник 

саморегуляції на різних рівнях проходження процесів: фізіологічному, 

психологічному, соціальному (А.Д. Ганюшкін, МЛ. Дьяченко і Л.О. 

Кандибович, М.Д. Лєвітов та ін.). 

Із 70-х років XX ст. дослідження проблема готовності набуває розвитку у 

зв'язку з дослідженнями педагогічної діяльності (К.М. Дурай-Новакова, Л.В. 

Кондрашова, В.О. Моляко, О.Г. Мороз, В.О. Сластьонін та ін.). 

Готовність — це цілісна інтегрована якість особистості, що характеризує 

її емоційно-когнітивну та вольову вибіркову прогнозуючу мобілізаційність у 

момент включення в діяльність певної спрямованості. Готовність виникає 

внаслідок досвіду людини, який ґрунтується на формуванні позитивного 

ставлення до діяльності, усвідомленні мотивів і потреб у неї, об'єктивації її 

предмета і способів взаємодії з ним. Емоційні, вольові та інтелектуальні 

характеристики поведінки особистості є конкретним вираженням готовності на 



рівні явища. Готовність має часові характеристики, буває тривалою та 

ситуативною (тимчасовою). Тривала готовність, чи підготовленість, 

формується заздалегідь, у результаті спеціально організованих впливів. Вона 

діє та виявляється постійно і становить найважливішу передумову успішної 

діяльності. Ситуативна чи тимчасова готовність характеризується нестійкістю і 

піддається впливу багатьох факторів, що виникають з особливостями кожної 

конкретної ситуації діяльності. Обидві готовності — ситуативна і тривала — 

існують у єдності. Перша визначає ефективність другої. У педагогічному 

аспекті найбільший інтерес становить саме тривалий стан готовності до 

діяльності. Насамперед це визначається такими характеристиками: вона 

ґрунтується на досвіді, легко актуалізується; є стійкою, не потребує постійного 

оновлення форм у зв'язку з непередбаченою педагогічною ситуацією; 

динамічна, піддається розвитку і може досягати більш високих рівнів за певних 

педагогічних умов. Будучи стійкою, готовність дає можливість досягати 

стабільних результатів у педагогічній діяльності. Основні інваріантні та 

іманентні складові готовності — єдність особистісного та процесуального 

компонентів. Це перше й основне членування. З одного боку, готовність є 

особистісною (емоційно-інтелектуальна, вольова, мотиваційна, що включає 

інтерес, ставлення до діяльності, почуття відповідальності, упевненість в 

успіху, потребу виконання поставлених завдань на високому професійному 

рівні, керування своїми почуттями, мобілізації сил, подолання непевності 

тощо); з іншого — операціонально-технічною, що включає інструментарій 

педагога (професійні знання, уміння, навички і засоби педагогічного впливу). 

Отже, компонентами готовності до педагогічної діяльності є професійна 

самосвідомість, ставлення до діяльності, чи настанова (для ситуаційної 

готовності), мотиви, знання про предмет та способи діяльності, навички і 

вміння практичного втілення цих способів, а також професійно значущі якості 

особистості. Під час перенесення тривалої готовності в нові умови, ситуації на 

неї впливають як зовнішні, так і внутрішні фактори. Так, до зовнішніх факторів 

можна віднести: новизну, труднощі, творчий характер завдань, навколишні 

обставини, поведінку присутніх. До внутрішніх — самооцінку підготовленості 

суб'єкта до діяльності, його психофізіологічний стан, уміння мобілізуватися для 

виконання майбутньої роботи, контролювати свої емоційну стабільність і 

рівень готовності. 

Педагогічна самосвідомість є одним із важливих компонентів готовності 

до діяльності вчителя. Людська свідомість, яка виникає в процесі предметно-

перетворювальної діяльності, має дві грані, що нерозривно пов'язані. Це 

усвідомлення всього зовнішнього відносно суб'єкта і самосвідомість як 

відображення суб'єктом самого себе. Завдяки свідомості перед особистістю 

розгортається широкий спектр можливостей розвитку і самовдосконалення. 

Усвідомлюючи себе, суб'єкт розуміє рівень відповідності своїх особистісних 

властивостей соціально-моральним, професійним нормам. Усвідомлена 

суб'єктом відмежованість від усього, що не є ним, створює стимул для 

активного формування індивідуальності. Керуючись самосвідомістю, суб'єкт 

формує своїми діями нові властивості особистості. Усвідомлення суб'єктом 



свого буття є переходом у якісно новий духовний стан. У цьому процесі об'єкт 

зіставляє себе з об'єктивним світом і знаходить у ньому своє місце та орієнтири 

для діяльності. Усвідомлення зв'язку із зовнішнім світом, адекватності 

поведінки є основною ознакою наявності в суб'єкта самосвідомості. 

Якщо свідомість є суб'єктивною умовою орієнтування людини в довкіллі, 

то самосвідомість — це орієнтування у власній особистості. Самосвідомість є 

констатуючою ознакою, яка формується разом зі становленням людини. 

Самосвідомість сприяє формуванню в людини системи цінностей, тобто тих 

духовних орієнтирів, які згодом набувають вираження в конкретних цілях, 

усвідомленні типів відносин між людьми, а також ставленні до різних явищ 

соціальної дійсності. Логіка самосвідомості відтворює діалектику духовного 

життя людини в її концентрованому вигляді. Виявлення цієї логіки має велике 

значення для розуміння педагогом духовних пошуків учнів. Проблема 

самосвідомості індивіда органічно пов'язана з визначенням його ставлення до 

власного життя та діяльності, можливості зміни їх відповідно до знайденої 

істини буття. 

Педагогічна самосвідомість розвивається за тими самими законами, що й 

самосвідомість. За природою вона спрямована на формування стійкої 

схильності до самоаналізу та самооцінки своїх професійних дій і якостей. Саме 

тому у формуванні готовності до педагогічної діяльності педагогічна 

самосвідомість посідає чільне місце. Педагогічна самосвідомість є фактором, 

який впливає на самовиховання та навчання, реальний педагогічний процес і 

міру його повноцінності. Педагогічна самосвідомість — це парадигма, з 

погляду якої вчитель сприймає, осмислює та оцінює одержану ззовні 

інформацію і здійснює професійну діяльність, що є адекватною до цих 

настанов. Вона відображає сутність явищ педагогічної дійсності, її суб'єктів і 

об'єктів. 

Педагогічна самосвідомість орієнтована на узагальнене, оцінне, 

цілеспрямоване відображення і конструктивно-творче перетворювання 

вчителем педагогічної дійсності в попередньо уявній побудові дій і 

передбаченні їх результатів, розумному регулюванні та самоконтролі власної 

поведінки, а також передбачає цілісну самооцінку себе як професіонала і свого 

місця в педагогічному процесі. 

Процес діяльності за рівнем активності визначається ставленням до 

об'єкта як до завдання чи мети діяльності. Необхідна умова для формування 

готовності — активне, позитивне ставлення до діяльності. Від того, чи буде це 

ставлення позитивним або негативним, короткочасним, випадковим або 

стабільним, значно залежить ефективність діяльності, міра активності 

особистості, з якою та буде прагнути одержати позитивні результати у своїй 

праці. 

Одним із найважливіших механізмів формування готовності до 

професійної діяльності е цілепокладання. Мета виражає усвідомлене 

передбачення майбутнього результату дій. Шляхом усвідомлення потреб, 

мотивів цієї діяльності, індивід приходить до розуміння, що задовольнити ці 

потреби можна тільки досягнувши мети. Це дає йому можливість шляхом 



співвіднесення своїх суб'єктивних уявлень про потребу знайти засіб досягнення 

мети. Потреба виявляється в мотивах, які стають формою прояву потреби. 

Важливий момент у формуванні готовності до діяльності — збіг мотиваційної 

сфери суб'єкта з характером мети. У такому разі спостерігається природний 

зв'язок мотиву і мети, що є передумовою ефективної діяльності. Усвідомлюючи 

потреби і мотиви, індивід виробляє визначену модель майбутніх дій. Отже, 

мотивація є важливим компонентом готовності, тому що впливає на створення 

необхідних відносин, настанов, досвіду особистості, професійно значущих 

якостей, досконалості в діяльності, майстерності, що забезпечують індивіду 

свідоме здійснення діяльності. 

Наявність педагогічних здібностей є необхідною структурною одиницею 

професійної готовності. Вирішальними для становлення такої готовності є: 

педагогічне мислення, уява, спостережливість, рефлексивні здібності. 

Рефлексивний рівень педагогічних здібностей звернений до об'єкта-суб'єкта 

педагогічного впливу і спрямований на перцепцію учнів. 

Рефлексія — це не тільки розуміння, аналіз себе і своїх вчинків, а й 

з'ясування того, як навколишні люди розуміють тебе, твої особистісні якості, 

емоційні реакції та когнітивні уявлення. У тому разі коли змістом цих уявлень є 

предмет спільної діяльності, розвиваються предметно-рефлексивні відносини. 

Зміст рефлексивного керування полягає в тому, що вчитель не примушує 

учня до прийняття необхідного рішення і дій, а надає йому для цього засіб — 

інформацію. Цим і визначається хід міркувань та готовність до певної 

поведінки учнів. У навчальному процесі прийоми рефлексивного керування 

складаються зі створення в школяра адекватного уявлення про ситуацію, 

предмет, явище, у формуванні необхідної для нього мети навчання. 

Рефлексивний рівень педагогічних здібностей включає почуття міри, такту, 

причетності. Учитель повинен мати не тільки власну думку про досліджуваний 

предмет, а й знати, які уявлення про цей предмет має учень. Педагог повинен 

уміти стати на його точку зору, імітувати хід його міркувань, розуміти, як учень 

сприймає ситуацію, знати мотиви його вчинків. Рефлексивна природа 

діяльності вчителя визначається тим, що для цієї професії характерна 

міжособистісна взаємодія. Педагог може координувати свої дії з діями учнів 

лише тією мірою, в якій він здатний їх розуміти. 

Наступний компонент готовності до педагогічної діяльності — 

професійно значущі якості. До них належать професійна компетентність, яка 

включає такі поняття: володіння матеріалом, розвиненість, ерудиція, 

інформованість, начитаність і т. ін. Рефлексивна природа керування навчально-

виховним процесом тісно пов'язана з емпатією, тобто розумінням емоційного 

стану учня, здатності співпереживати йому, співчувати. Педагог має розуміти 

внутрішній світ дитини, бути до дітей доброзичливим, ставитися до них з 

повагою. Учителю необхідно бути емоційно чутливою людиною, мати 

психологічну проникливість. До професійно значущих якостей відносять 

емоційну стабільність, що виявляється у витримці, умінні володіти собою та 

саморегулюватися. Учителю притаманна домінантність — уміння керувати, 



діловитість, сміливе взяття на себе відповідальності за інших, розподіл 

обов'язків у колективі, схильність до лідерства. 

Принципове значення для готовності до педагогічної діяльності має така 

якість, як динамізм особистості, тобто здатність учителя до активного впливу 

на учня вона виявляється в ініціативі, швидкості адаптації у змінених 

педагогічних ситуаціях, умінні чуйно їх уловлювати й у зв'язку з цим швидко 

змінювати варіанти педагогічного впливу. 

Цілеспрямованість також необхідна для педагогічної діяльності, тому що 

ця якість включає прагнення до досягнення мети, енергійність, наполегливість, 

відданість своїй справі. 

До професійно значущих якостей, що характеризують готовність до 

педагогічної діяльності, належить й експресивність: артистизм, емоційність, 

яскраве подання навчального матеріалу, розвиненість мови, багата міміка, гарні 

манери. 

Усі названі ознаки готовності до педагогічної діяльності можна 

конкретизувати в такий спосіб: 

· педагогічна самосвідомість; 

· емоційно-позитивне ставлення до суб'єкта (учня), об'єкта (педагогічного 

процесу) і засобу діяльності (виховання та навчання); 

· звання про структуру особистості учня, її вікові зміни, цілі й засоби 

педагогічного впливу в процесі її формування і розвитку; 

· педагогічні уміння щодо організації і здійснення навчального та 

виховного впливу на особистість, що формується; 

· прагнення спілкуватися з дітьми, передаючи їм свій досвід, знання 

відповідно до змісту і способів досягнення соціально значущих цілей. 

Формування готовності до педагогічної діяльності охоплює кілька етапів; 

профорієнтація, професійний відбір, бажана до-вузівська педагогічна 

підготовка (педкласи, педліцеї та ін.), навчання в педагогічному вищому 

навчальному закладі та професійна адаптація. 

 

Професійна усталеність викладача вищої школи 

У формуванні особистості майбутнього фахівця, його світогляду, 

професійних якостей провідну роль відіграє викладач вищого навчального 

закладу. Вплив викладача ВНЗ, звичайно, відрізняється від впливу шкільного 

вчителя, оскільки характер стосунків між викладачами та студентами у вищому 

навчальному закладі значно змінюється під час навчання. Студент І курсу — це 

вчорашній школяр, який інколи ще остаточно не усвідомлює, для чого він 

прийшов навчатися у вищий навчальний заклад, студент IV—V курсу — це 

молодший колега, який незабаром прийде на виробництво чи буде займатися 

науковою діяльністю. Згідно з Національною доктриною освіти система 

"викладач — студент", що діє у вищому навчальному закладі, спрямована на 

формування особистості висококваліфікованого спеціаліста, громадянина, 

патріота. Дослідження багатьох педагогів і психологів (Н.Ф. Левітов, О.М. 

Матюшкін, Б.М. Теплов, В.П. Давидов, В.Н. Струманський та ін.) 

підкреслюють зв'язок процесу формування особистості з тим впливом, який 



справляє викладач на розум і почуття вихованців. Викладач вищої школи має 

бути як висококваліфікованим ученим, фахівцем, науковцем, так і вихователем. 

Будь-яка педагогічна діяльність є емоційно напруженою. Умови такої 

діяльності у вищій школі мають специфіку, пов'язану з необхідністю читання 

лекцій для студентів, проведення практичних занять, керівництва самостійною 

та науково-дослідною діяльністю тощо. Так, читання лекцій перед великою 

аудиторією пов'язане з умінням не тільки ознайомлювати студентів з даними 

конкретної науки, а й робити їх доступними (не впадаючи до популяризації), 

цікавими, методично виваженими, крім того, необхідно керувати увагою 

студентів, активізувати їх мислення, швидко реагувати на атмосферу в 

аудиторії, влучно відповідати на поставленні запитання та зауваження тощо. 

Отже, викладацька діяльність здійснюється в умовах як розумового, так і 

емоційного напруження. 

Викладач вищої школи одночасно має займатися науковою роботою, яка 

також пов'язана з розумовою й емоційною напруженістю. В умовах такої 

діяльності викладачі зазнають істотних труднощів, пов'язаних з умінням 

швидко орієнтуватися у змінених умовах, знаходити оптимальні рішення у 

нештатних ситуаціях і зберігати при цьому витримку і самовладання, тобто 

мати певний рівень розвитку професійної усталеності в педагогічній діяльності. 

На відміну від учителя школи, викладачі вищих навчальних закладів не 

проходять спеціальної педагогічної підготовки, що несприятливо впливає на 

процес зростання їхньої педагогічної майстерності. 

Професійна усталеність викладача — синтез властивостей і якостей його 

особистості, що дає можливість у межах здійснення своєї професійної 

діяльності протягом тривалого часу виконувати її впевнено, самостійно, без 

емоційного напруження в різних, часто непередбачених умовах, з мінімальними 

помилками. 

Професійна усталеність у педагогічній діяльності не є природженою. 

Вона формується поступово і рівень її можна змінити за допомогою свідомої, 

цілеспрямованої роботи, яка враховує індивідуальні особливості, зокрема її 

педагогічні здібності. 

Структура професійної усталеності викладача вищої школи дещо 

відрізняється від структури професійної усталеності вчителя, хоча сукупність 

головних взаємопов'язаних компонентів залишається інваріантною. Це такі 

компоненти. 

Мотиваційний компонент: наявність мотивації на досягнення успіху; 

упевненість у собі як викладачеві; задоволення діяльністю. 

Емоційний компонент: відсутність емоційного напруження, страху перед 

аудиторією; уміння регулювати свої емоційні стани; наявність вольових 

якостей. 

Особистісний компонент: методологічна рефлексія; швидкість реакції на 

поведінку аудиторії й окремих студентів; нормальна втомлюваність. 

Професійно-педагогічний компонент: уміння приймати педагогічно 

доцільне рішення у нестандартних ситуаціях; знання та вміння викладача 



(професійні, психолого-педагогічні, загальні); стійка потреба у самоосвіті, 

самопізнанні. 

Наведемо короткі характеристики ознак кожного з компонентів. 

Мотиваційний компонент 

Наявність мотивації на досягнення успіху. За такої мотивації дії 

викладача спрямовуються на досягнення позитивних результатів. Такі люди 

завжди активні, ініціативні, виявляють наполегливість у досягненні поставленої 

мети. Викладачі з такою мотивацією не бояться перешкод, а шукають шляхи їх 

подолання, віддають перевагу нестандартним завданням, мають потребу в 

ефективності своїх дій. Коли їхні дії приводять до досягнення поставленої мети, 

відчувають задоволення та радість. Викладач, який мотивований на успіх, 

характеризується рішучістю у нестандартних ситуаціях, готовністю брати на 

себе відповідальність, адекватною самооцінкою. 

Упевненість у собі як викладачеві тісно пов'язана з мотивацією "успіху", є 

інтегральною якістю, що ґрунтується на здібності розуміти студентів, умінні 

проникати в їхню психологію, враховувати вікові та індивідуальні особливості, 

а також усвідомленні правоти та доречності своїх дій і вчинків. Упевненість у 

собі як викладачеві, у своїх силах також тісно пов'язана із самооцінкою 

особистості, яка формується під впливом оцінок тих, хто оточує, і результатів 

власної діяльності. Адекватна самооцінка сприяє впевненості у поведінці. 

Занижена самооцінка породжує невпевненість у своїх силах, завищена — 

самовпевненість; це не сприяє успішності діяльності. Упевненість у своїх силах 

виявляється і в тому, що вона породжує почуття задоволеності своєю 

діяльністю. Задоволеність діяльністю також є інтегративним показником, що 

відображує ставлення викладача до своєї професії. 

Задоволеність діяльністю залежить також від економічних факторів: 

низька заробітна плата, погані побутові умови тощо можуть породжувати 

плинність кадрів, особливо це стосується молодих науковців. 

Чималою мірою від задоволеності професією викладача залежить і 

психічне здоров'я людини. Якщо внаслідок тих чи інших причин викладач не 

дістає задоволення від роботи, від своєї педагогічної діяльності, у нього може 

виникнути почуття пригніченості, невпевненості у собі. Це може спричинити 

переконання, що необхідно змінити професію. Крім того, негативні емоційні 

стани викликають емоційне напруження, яке стає причиною психічного 

перевантаження навіть за помірно напруженого ритму професійної діяльності, а 

це, у свою чергу, позначається на фізичному самопочутті людини. 

Задоволеність викладацькою діяльністю викликає бажання вдосконалювати 

свою професійну майстерність, стає вихідним моментом формування 

психологічної системи діяльності (В. Шадріков), а отже, впливає на професійну 

усталеність викладача вищої школи. 

Емоційний компонент 

Відсутність емоційного напруження, страху перед аудиторією. Як відомо, 

будь-яка діяльність людини пов'язана з емоціями, тобто має емоційне 

забарвлення. Чималу роль відіграє в цьому й те, які емоції викликає та чи інша 

діяльність: позитивні, нейтральні чи негативні. 



Емоційна напруженість у педагогічній діяльності характеризується 

переважанням негативних емоцій, перезбудженням, виснаженням нервової 

системи, наявністю страху перед аудиторією, студентами. 

Страх, будучи психологічним стресом, заважає викладачу створювати 

довільно потрібний настрій, змінювати рівень емоційного збудження, 

об'єктивно оцінювати умови проходження наступної діяльності. 

Емоційне напруження можуть викликати недоліки в управлінні своєю 

діяльністю, особливо такі шкідливі звички: відкладати справу на останній 

момент, не досить сумлінно готуватися до лекцій, занять, систематично 

запізнюватись, не виконувати власні плани тощо* 

Відсутність емоційного напруження має поєднуватися зі здатністю 

викладача створювати довільно потрібний настрій, найповніше 

використовувати свої потенційні можливості. Це виявлятиметься у збереженні 

у викладача оптимістичного настрою, відсутності страху, пригніченості в 

нестандартній ситуації. 

Тут важливу роль починає відігравати вміння регулювати свої емоційні 

стани. 

Уміння регулювати свої емоційні стани пов'язане з умінням володіти 

собою, своїм голосом, мімікою, жестами. 

Однією з основних умов регулювання емоційних станів є 

самонавіювання. Але самонавіювання може бути дієвим лише тоді, коли 

людина впевнена у правильності висновків, які вона робить, оцінюючи свої 

досягнення, помилки, ставлення до себе людей, свого місця в житті. 

Емоційна саморегуляція полягає в системі розумових дій, спрямованих 

або на активізацію якихось емоційних процесів, або на гальмування їх, 

стабілізацію. 

Об'єктами емоційної саморегуляції викладача можуть бути: 

• емоційні реакції (гнів, дратування, обурення, страх); 

• стан настрою (депресія, апатія, понижений настрій, смуток). 

Розумові дії із саморегуляції мають бути спрямованими на ліквідацію 

емоційних переживань, на формування душевного комфорту, емоційної 

стабільності. 

Природа емоційних переживань ґрунтується на активності або пасивності 

емоційних центрів, що регулюють настрій і забезпечують розвиток різних 

емоційних реакцій. 

Відомі центри — "центр задоволення" і "центр страждання" — тісно 

пов'язані з усією інтелектуальною та свідомою діяльністю людини і слугують 

своєрідним регулятором цієї діяльності. 

Цілком очевидно, що для успішного здійснення своєї професійної 

діяльності у викладача мають переважати позитивні емоції, які частково 

забезпечують як успішність діяльності, так і задоволеність нею. 

Прийоми регуляції емоційних станів покликані допомогти людині 

управляти своїм настроєм, впливати на нього. 



Стабільність емоційного збудження, поєднана зі свідомим управлінням 

емоційним станом, — важлива умова збереження професійної усталеності, 

зокрема фізичної працездатності в нестандартних ситуаціях. 

Емоційна регуляція не можлива без наявності певних вольових якостей — 

цілеспрямованості, організованості, наполегливості, рішучості, самовладання 

тощо, тобто здатності до подолання різних внутрішніх і зовнішніх утруднень, 

що виникають у процесі педагогічної діяльності. 

Ефективність діяльності викладача, його професійна усталеність можлива 

лише в тому разі, якщо всі його думки, почуття, емоції спрямовані на 

досягнення поставлених цілей і завдань навчання та виховання. Така 

спрямованість не створюється сама собою, а досягається шляхом свідомого 

регулювання, управління своїми думками, почуттями, тобто супроводжується 

певними вольовими зусиллями. 

Саме наявність волі як свідомої саморегуляції особистістю своєї 

діяльності та поведінки забезпечує подолання труднощів, що виникають у 

педагогічній діяльності. 

Наявність вольових якостей розкривається у здатності викладача швидко 

підвищувати свою активність, енергійність, зберігати оптимальну організацію 

психічних функцій під час виникнення непередбачуваних ситуацій і 

наростаючої втоми, що виникає у разі дії одноманітних факторів. 

Без вольового зусилля неможливо довго зберігати розподілення уваги, 

працювати у тривалому напруженні, що особливо характерно для педагогічної 

діяльності. 

Як доводить Д.М. Лондон, вольовий розвиток істотно впливає на легкість 

оволодіння педагогічною майстерністю. Задоволеність професією, професійна 

спрямованість і воля утворюють взаємопов'язану, динамічну функціональну 

систему, в якій воля забезпечує усталеність професійних намірів. Саме це дає 

нам підставу розглядати вольові якості як одну з ознак професійної усталеності 

викладача. 

Особистісний компонент 

Методологічна рефлексія пов'язана з умінням аналізувати власну наукову 

діяльність, характеризує перехід мислення від рецептурно-відбиткового 

підходу до конструктивно-діяльнісного, що забезпечує методологічне і 

теоретичне осмислення педагогічної науки і практики, спрямованість на 

особистісно орієнтовану освіту. Методологічна рефлексія сприяє критичному 

осмисленню та творчому застосуванню певних концепцій, форм і методів 

пізнання. Важливу роль у методологічній рефлексії відіграє ідейна 

спрямованість викладача, який є носієм наукового світогляду, національної ідеї, 

характеризується високими моральними якостями, толерантністю, глибокою 

переконаністю та ідейністю, громадською активністю. Методологічна 

рефлексія викладача відбиває певний рівень розвитку професійно-педагогічної 

спрямованості. Для цієї спрямованості характерна усвідомлена та емоційно 

виражена орієнтація особистості на педагогічну діяльність. Методологічна 

рефлексія викладача забезпечує розвиток педагогічних здібностей, зокрема 

перцептивних та конструктивних, що впливають на досягнення педагогічної 



майстерності. Ще один аспект методологічної рефлексії — пізнавальна 

спрямованість, що характеризується систематичним потягом до нових знань, 

форм та методів викладання, бажанням розширювати і поглиблювати свої 

знання про довкілля (не тільки за своєю спеціальністю) і "заряджати" своїх 

студентів жадобою пізнання. Така пізнавальна спрямованість має великий 

вплив на студентів. Вони вбачають у своєму викладачеві ерудовану, широко 

освічену людину, і це викликає у молоді повагу, а також бажання наслідувати 

їй. 

Швидкість реакції на поведінку аудиторій окремих студентів — ця 

ознака, безумовно, пов'язана з таким емоційним станом, як самовладання у 

різних педагогічних ситуаціях. 

Основою цієї швидкості є рухливість нервової системи, яка виявляється у 

здатності нервової системи до швидкої зміни двох протилежних процесів — 

збудження і гальмування. 

Ідеться про індивідуально-психологічні якості, деякі властивості нервової 

системи: рухливість нервових процесів, силу і зрівноваженість. Остання 

властивість лежить в основі самовладання, яке необхідне викладачеві. 

Рухливість нервових процесів дає можливість швидко орієнтуватися в складній 

ситуації, забезпечує гнучкість мислення, швидкість проходження розумових 

операцій, швидкість і точність реакції викладача на поведінку студента, 

швидкість переходу від процесу збудження до процесу гальмування; дає 

можливість регулювати динамічність виявлення властивостей нервової системи 

у контактах зі студентами та колегами. Швидкість реакції на поведінку 

аудиторії й окремих студентів, як бачимо, тісно пов'язана з перцеп-тивними 

здібностями, а особливо з педагогічною спостережливістю і педагогічним 

мисленням. 

Нормальна втомлюваність, В умовах емоційно напруженої діяльності, 

якою є педагогічна діяльність, для забезпечення професійної усталеності 

необхідна усталеність фізична або фізіологічна, яка є безпосереднім 

виконавським механізмом, що забезпечує моральну, емоційно-вольову та 

психічну усталеність. Ця усталеність проявляється у працездатності людини, 

тобто здатності особистості здійснювати педагогічну діяльність відповідно до 

вимог, що ставляться до цієї професії. 

Фізичну працездатність можна ототожнити з фізичною усталеністю, при 

цьому насамперед мається на увазі стан нервово-м'язових систем і рівнів 

функціонування їх. 

Підвищена стомлюваність залежить не тільки від фізичної усталеності. 

Вона може бути пов'язана і з іншими аспектами професійної усталеності: 

емоційною напруженістю, недостатньо глибокими знаннями та вміннями, 

порушенням уваги, пам'яті тощо. 

Для нормальної втомлюваності характерне повне відновлення сил після 

короткочасного відпочинку, така стомлюваність викликає навіть приємні емоції 

від усвідомлення успішності виконаної роботи. 

Професійно-педагогічний компонент 



Уміння приймати педагогічно доцільне рішення у нестандартних 

ситуаціях. Це вміння передбачає не тільки правильний аналіз створеної 

ситуації, а й здатність викладача до зміни способів і прийомів діяльності у разі 

зміни педагогічної ситуації. Очевидно, що в таких непередбачуваних ситуаціях 

неможливо знаходити правильне рішення, спираючись тільки на стандартні, 

заздалегідь сформовані прийоми й алгоритми педагогічного впливу. 

Оптимальне розв'язання нестандартних ситуацій вимагає постійного пошуку 

різноманітних сполучень стандартних способів, прийомів педагогічного 

впливу, а також знаходження нових способів дій, тобто творчого характеру 

рішень, які приймаються. Успішність дій такого роду потребує досить високого 

рівня розвитку педагогічної спостережливості та педагогічного мислення й 

уяви. 

Творча уява, "спаяна" із строгим логічним мисленням, забезпечує 

педагогічну винахідливість, яка характеризує педагогічний талант. 

Справжня творчість викладача полягає в тому, що він приймає правильні 

рішення в несподіваних ситуаціях, у процесі діяльності вміє прогнозувати 

результати свого впливу на молоду людину, будує виховну і навчальну роботу з 

урахуванням вікових, індивідуальних особливостей студентів. Це вміння 

пов'язане з високими вимогами до сили нервової системи: для прийняття 

правильного рішення викладач має вміти концентрувати свою увагу і 

розподіляти її, причому в несприятливих умовах. Отже, рухливість нервових 

процесів дає змогу швидко орієнтуватись у складних ситуаціях, забезпечує 

гнучкість мислення, швидкість і точність реакції на поведінку студента або 

аудиторії; рухливість нервових процесів дає можливість викладачеві швидко 

адаптуватись у незнайомій обстановці. 

Знання та вміння викладача. Сюди ми відносимо спеціальні знання з 

предмета, методичні, психолого-педагогічні та загальнокультурні знання. 

Професійна усталеність викладача передбачає вміння широко і 

різноманітно застосовувати теоретичні, дослідні знання у практичній 

діяльності, інтерес до новинок спеціальної, методичної та загальнопедагогічної 

літератури. До вмінь, необхідних викладачеві, належать дидактичні, 

конструктивні, комунікативні, вміння, пов'язані з педагогічною технікою та ін. 

Тут необхідні спеціальні системи завдань, які тісно пов'язані а практикою і 

можуть забезпечити свідомі дії викладача, оскільки спрямовані на формування 

певних умінь. 

Свідомі дії визначаються гностичними вміннями викладача. Дослідження 

Н.В. Кузьміноїта Н.А. Стафуріноїсвідчать, що чим більша рефлексивність 

(тобто здатність до усвідомлення своєї поведінки), тим вища педагогічна 

майстерність викладача. 

Л.Ф. Спірін інтерпретує загальнопедагогічні вміння як міру успішності 

евристичної педагогічної дії, міру ефективності вирішення виховних завдань у 

різноманітних педагогічних ситуаціях, структурну одиницю вмілої професійно-

педагогічної діяльності. Отже, знання і вміння викладача — це необхідний 

компонент його професійної усталеності. 



Стійка потреба у самоосвіті, самопізнанні. Викладач вищої школи має 

бути не тільки спеціалістом, що навчає майбутніх фахівців, а й ученим. 

Авторитет викладача залежить від його наукового рівня, наукової праці та 

досягнень. Згідно з дослідженнями Д. Павлова лише невеликий відсоток 

викладачів вищого навчального закладу поєднує в собі якості як науковця, так і 

педагога. Проте як педагогічна, так і наукова робота спрямована на переробку, 

опанування інформації. 

Сучасна епоха НТР пов'язана з постійним оновленням інформації, отже, 

науковець для того, щоб бути обізнаним з досягненнями і здобутками сучасної 

науки, має весь час поновлювати свій багаж знань, усвідомлювати перспективи 

свого професійного розвитку, визначати індивідуальний стиль діяльності, 

спрямованості на максимальне використання своїх інтелектуальних здібностей. 

Окрім того, викладацька робота вимагає здібності оцінювати свій труд у 

цілому, оцінювати себе як особистість, викладача, науковця, переходити до 

оцінки свого професіоналізму, результативності своєї діяльності, а це, у свою 

чергу, тісно пов'язано з рефлексією викладача. Професійна усталеність 

викладача вищої школи потребує більш докладного дослідження, але знан -ня 

компонентів її структури та їх ознак відкриває шляхи для подальшого 

вдосконалення особистості викладача вищого навчального закладу, оскільки 

саме професійна усталеність дає змогу реалізувати як його педагогічний, так і 

науковий потенціал у педагогічну майстерність, професіоналізм, творчість. 


